

# 《西虹市首富》票房6天近14亿 已超《战狼2》同期水平

■本报记者 陈熙涵

7月27日似乎是被电影暑期档加持的一天。去年,《战狼2》在这一天上映,最终创下56亿元的最高票房纪录。今年,喜剧片《西虹市首富》也选择在这一天上映,讨彩头的意图不言而喻。第一个周末过后,《西虹市首富》势如破竹的票房涨势和几乎占据超六成的排片率,将与同天上映的由徐克执导,赵又廷、马思纯主演影片《狄仁杰之四大天王》远远甩在了身后。同期的其他电影更是感到了巨大压力。截至昨晚记者发稿时,《西虹市首富》前六天的票房已如吴京预言般地超越了《战狼2》的同期水平,逼近14亿元,暑期档“爆款”的面相显露无疑。而去年《战狼2》前六天的票房为12亿元。最终,其能不能打破《战狼2》于去年暑期档创造的票房纪录,就看该片的后劲了。

“涨”得好不好总有些规律可循

昨晚记者发稿时,《西虹市首富》的累计票房为13.91亿元。一个现象值得关注,这部电影在豆瓣上的评分最初只有6.2分。但其火爆市场,成为暑期档“爆款”的面相已显露无疑。

据业内人士透露,一部新投档的影片“涨”得好不好总有些规律可循。

通常情况下,新片一般都选择在周四、五上映。周末两天会出现一个票房小高潮;到下一周票房会有所回落,次周末再来一次票房拉升,基本上两个周末,10天(3+7)左右,票房成绩也就差



《西虹市首富》目前豆瓣评分6.8分,但成为暑期档“爆款”的面相已显露无疑,累计票房已达13.91亿元。图为该片剧照。

不多定在此上下了,只有少数爆款电影例外。

有电影市场专家认为,可以通过三个观察点来预测一部电影是不是具有市场“爆款”的潜质。

第一,周六票房是否比周五增加50%以上。这个指标满足的话,一般表示电影口碑良好,周末会带动更多观众入场。

第二,周日票房如果高于周六,那该片基本已具备“爆款”的潜质。因为第二天周一要上班,所以一般新片上映周日晚场观众会比周六少得多,周日票房按常理基本上都会比周六回落,如果周日票房还能逆势增长加的,说明口碑效应特别突出。

第三,第一个工作日周一的票房比

周日的跌幅是否控制在50%以内。

满足这三条的电影,几乎无一例外地成“爆款”。反之,则票房就一定不怎么乐观了。

《西虹市首富》基本符合以上三条。该片上周六票房在超过三亿的基础上,周日票房还在明显增加,在中国电影市场上,此前出现这种市场现象的只有《战狼2》。

如此看来,《西虹市首富》超越《战狼2》的总票房好像也不是没有可能。至于该片之后的票房后劲如何,目前有不少预测,至少周末票房高于首周末票房才行,《西虹市首富》做不做得到这点,是一个巨大的悬念。但是总票房超过30亿元肯定不是一个悬念。

有意思的是,这部具有“爆款”面相的喜剧片,目前在豆瓣上的评分有所升高,从最初的6.2分,升到了6.8分。虽高于同期上映的《狄仁杰之四大天王》,但6.8分的口碑和高票房之间还是有一定的差异。而高口碑以往被电影市场认为是一部电影能否持续发力,具有后劲的一大指标。从这个角度看,《西虹市首富》的总票房想打破电影市场的纪录还有待观察。

还有几部市场关注度高的新片将上映

随着8月的到来,《碟中谍6》《欧洲攻略》《小偷家族》《妈妈咪呀2》等几部市场关注度很高的新片将接连上映。其中,首播于2009年,陪伴很多年轻人十年光阴的国产片《爱情公寓》,此次以电影的形式“回归”暑期档,被许多年轻观众期待和看好。虽然这次的大银幕之作,王传君和金世佳两位主演缺席,但陈赫、娄艺潇等原班人马的回归依旧吸引力十足。从目前的预售情况来看,《爱情公寓》十分有实力成为今年暑期档下半场的一匹黑马,形成对《西虹市首富》的挑战。目前来看,《爱情公寓》大电影的预售成绩是8月即将上映的几部电影中最高。

演员黄渤也将在8月交出自己的导演处女作《一出好戏》,他本人也在片中担任主演。口碑极高、情商在线的黄渤,为了这部新片也是刷了不少的关注度,这个关于荒岛求生的影片一直非常神秘。

他借爬山虎的“小手”捧回国际自然摄影竞赛大奖——

## 用镜头去听大自然的呼吸

■本报记者 姜方

这是一张照片,画面中央,绿色爬山虎的吸盘宛若牢牢抓住树皮的手,爆发出向上攀爬的力量。这只脆弱的“小手”有生命的坚韧,也有不屈服于命运的决心……凭借这张名叫《坚持》的照片,摄影师袁明辉不久前斩获第12届意大利国际自然摄影竞赛植物真菌组最高荣誉奖。

全球自然摄影界有四大赛事,分别是国际野生生物摄影年赛、世界最佳自然摄影奖、国际自然摄影竞赛和英国国际园艺摄影年赛,凭借一张几乎未经修饰的照片,袁明辉已集齐上述四大赛事冠军。袁明辉从事微距摄影18年,自然摄影师弗兰斯·兰廷的“摄影师要有学者的头脑,猎人的眼睛,诗人的心”,深深镌刻在他心中。的确,自然摄影师必须对拍摄物种有相当了解,还得具备发现美的能力。这个时常嘴角上扬、眼含笑意的摄影师,用镜头为自然界的生命写诗:“在自然摄影中,‘光’是生命,想拍出拥有独特个性的作品,就需要注意等待注入心灵的那道光!”

趴在地上“平视”青蛙的眼睛——自然教会了他如何摄影

“微距摄影是我的独特‘方言’,我用这种语言表述内心的情感。”《小宇宙:微距摄影的童话世界》一书中,袁明辉写下这样一段话。不过,学习这门“方言”的初衷却只是为了多门技术多一条路。2000年,没有任何摄影基础的袁明辉,开始在武汉大学学习摄影。第一次交作业时,老师批评他说:你的照片只是为了生存,是最低的档次,而只有为了生活的艺术,才算得上作品。自此,袁明辉开始反思自己学摄影的初衷,琢磨起生存、生活与艺术的关系。

袁明辉开始把镜头对准自然界平凡生物,植物园、公园成为他的“根据地”。有时为寻找合适的角度,他会跪或趴在地上,如同被自然拥抱的孩子一般。慢慢地,他对光线变化的感知力、对构图的把握能力和画面语言表达能力都得到了提高。“当一天拍摄结束后,头脑中会冒出从自然中得到的灵感和创意,是自然教会了我如何摄影。”

相机和镜头是摄影师思想的延伸。他告诉记者:“面对自然,我会用直觉去看,用头脑去分析,用技术手段去实现并赋予其美学意涵。”袁明辉《青蛙王子的领结》曾斩获德国国际自然摄影亮点奖冠军等多个奖项。在露出水面的睡莲嫩叶中间,一只青蛙伸出头来,若从上往下的视角看,这个场景或许稀松平常。于是他试着趴在地上,以低角度正面拍摄青蛙的眼睛。神奇的画面诞生了——水面上的睡莲宛如衬衫衣领,在“衣领”口还



▲作品《中国画》就像一张韵味无穷的水墨画,一只透顶单脉色螭攀附在草叶尖上。(均受访者供图)

▼作品《自然的和声》画面中有一个完美的圆形光斑,卷曲的野葡萄藤犹如音乐中的高音符号,雨滴即将从藤蔓的底部落下,聚集了阳光、水和空气三种自然元素。



有着一个“领结”,而“领结”正是光线经过水面三次折射和反射后的倒影。而在他的另一部获奖作品《阳光下的拥抱》中,画面里的一朵虞美人弯曲着身体,另一枝则正好伸进了它弯弯的颈部。袁明辉说:“我觉得它们好像以前就在一起,所以想拍出恋人的感觉,一朵花依偎在另一朵花的怀抱里。”

这个夏天,袁明辉面向摄影爱好者做了不少公益讲座,该使用哪些相机、镜头的光圈和快门如何搭配,是讲座上他被问及最多的问题。虽然袁明辉会耐心解答,或者干脆在讲座幻灯片最后,附上他推荐的器材或参数,但他始终认为,对自然的观察、感受、审美能力往往更能决定作品的质量。“我喜欢用艺术的方式探讨大自然,着重于作品线条、图案、色彩、质感等方面的表现。”袁明辉的自然摄影作品也几乎不用后期处理和剪裁,只会轻微调校一下对比度和锐度。“因为自然之美在于它的真实,无论是一草一木,一滴水还是一片石,它们的真

实都会成为激发我想象力的源泉。”

以人文之心发现世界——自然充满灵气和趣味

拍出好的自然摄影照片,究竟有多难?很多摄影师还没走近昆虫等小动物,就吓跑了它们,更别提微距拍摄了。不管多小的生命都是有尊严的。秉持这样的理念,袁明辉在摄影过程中,把动植物都当成了实实在在的人。比如拍摄小动物时,袁明辉会注意不要惊扰到它们,当它们感觉到安全时,才会有放松的姿态,才能体现自然的灵气和趣味。又比如,在花卉和植物摄影中,他不仅运用构图记录花卉的形态,更想通过花卉的形态和当时的光线,来反映花卉的个性和“花的语言”。袁明辉说:“把花卉当人一样看待,你会有奇妙的发现:有的像小姑娘,有的像恋爱中的情侣,有的像没落的贵族,有的像抗击风雨的勇士……”



在接受心脏主动脉瓣狭窄手术后,83岁的日本著名指挥家小泽征尔日前再次登台执棒。(资料照片)

■本报记者 姜方

在接受心脏主动脉瓣狭窄手术后,83岁的日本著名指挥家小泽征尔日前再次登台执棒。已经有整整九个月时间,演出指挥席上不见他的身影。这一次,在座乐迷用最热烈的掌声,欢迎这位“高龄”指挥家重归舞台。

小泽征尔这次是在日本长野县山之内町“森林音乐堂”举办的“小泽国际室内乐音乐塾”奥志贺公演上重新亮相的。事先并没有人宣布演出由小泽征尔执棒,看到他登场的一瞬间,现场300位观众纷纷发出惊叹。据悉,“小泽国际室内乐音乐塾”项目始于2011年,以培育在国际上活跃的弦乐手为目标。来自日本和中国等亚洲各地的年轻人在奥志贺进行集训,并接受世界级演奏家的指导。

坐在台上事先准备好的椅子上,小泽征尔执棒指挥28名音乐塾的学生奏响贝多芬《F大调第16号弦乐四重奏》第三章。配合着悠扬的曲调,小泽征尔以大幅度动作进行指挥,并在乐曲的关键部分站起身子,显得精神抖擞。小泽征尔此次复出指挥时长大约十分钟。来自奈良县的67岁主妇南道子欣喜地表示,小泽的指挥令音乐富有张力,“我很担心他的身体状况,但看到他神采奕奕的样子,真是太好了”。

小泽征尔去年10月在日本茨城县官城举行了音乐会,之后由于健康问题,所有音乐会都被取消。今年3月,位于东京的小泽征尔办公室发布消息称,他被诊断患有心脏主动脉瓣狭窄,这种疾病会阻止血液流向主动脉和身体其他部位,通常需要通过手术治疗来修复或更换瓣膜。因此,小泽征尔在今年4月接受了心脏主动脉瓣狭窄手术,并在术后三个多月后重新复出。

这不是小泽征尔第一次因病暂停演出,病愈后重返舞台。他曾在过去十年里患过肺炎、食道癌和背部疾病,并动过数次手术,甚至在鬼门关前走了好几遭。如在2010年,小泽征尔被诊断患有食道癌,与病魔的斗争使他体力耗尽。即便如此,他依然决心创作出“震撼世界的歌剧”,追求“以往不曾企及的高度”。

而在2016年4月,小泽征尔曾造访柏林爱乐、小泽征尔瑞士国际音乐学院,并举行多场演出,舟车劳顿致使小泽征尔突发高烧、体重下降。回到日本后,他又忘我地投身高强度工作,免疫系统进一步受损。为此,小泽征尔曾在2016年夏天暂停所有演出计划,并发表声明“我会努力加餐饭,尽快恢复健康,好和大家早日相见”。小泽征尔兑现了他对乐迷的承诺。在2016年10月初的东京三得利音乐厅里,他和祖宾·梅塔携手指挥维也纳爱乐乐团演奏了《雷鸣电闪波尔卡》。《雷鸣电闪波尔卡》的“定音鼓震音奏法”仿佛使人听到远处的雷声响起,小泽征尔开始用力蹬脚,虽无法将手扬起优雅的弧度,却时而紧握,时而指向远处,热情洋溢、豪迈奔放地将乐曲引向高潮。当祖宾·梅塔把指挥棒递给他时,他摆了摆手,像个大小孩一般露出俏皮纯真的微笑,甚至忘我地转起了圈。从乐手到观众,所有人跟随他的指挥,在浩瀚的音乐海洋中“游泳”。小泽那头灰白乱发随着乐音上下起伏,舞动的双手精确地把握了作品的分寸感,激情澎湃。事实上,小泽征尔的手臂由于2016年上半年健康状况的恶化,已经无法抬高,甚至不能拿起指挥棒,但就在他舞动着手魔幻动感双手的瞬间,音乐的灵魂已然站在听众面前。

“我的肚子里装满了药,身体里都是抗生素,但能重返舞台还是很幸福。75岁才迎来第二段人生有点晚,但没办法,我会努力走下去。”小泽征尔曾经在某次复出后这样说。对于一个求知欲旺盛、舞台和观众为生命的指挥家来说,唯有用自己的双手编织音乐,赋予现场演奏的音乐鲜活的生命,他才能真正感受到自己存在的意义。

海外视点

佳士得、苏富比上半年业绩双双走高

### 亚洲买家全球拍场表现强劲

■本报见习记者 王筱丽

2018年的前半年中,来自亚洲的买家在全球艺术市场依旧保持着不容小觑的购买力,对艺术品的兴趣也与日俱增。

根据苏富比亚洲近日公布的上半年市场报告显示,2018上半年拍卖行的亚洲拍成交额达到了38亿港元(约合人民币33亿元),比去年同期增长15%。而在全球拍成交总额中,亚洲藏家贡献了28%的金额。全球成交价最高的20件拍品当中,就有八件由亚洲藏家拍得。

亚洲买家的艺术品位愈发多元和广阔已是不争的事实。报告显示全球范围内购买西方艺术品的亚洲藏家人数增长28%,另一家拍卖行巨头佳士得方面的负责人也表示,60%的亚洲藏家的购物清单里有着非亚洲地区的作品。

值得一提的是,佳士得在过去的六

个月中迎来了史上“最成功的上半年”,销售额达到近30亿英镑,亚洲买家占到了其中的24%。佳士得上半年的各项拍卖里,“洛克菲勒收藏拍卖”无疑是最大的亮点,这场有史以来最大型的慈善拍卖共获得8.351亿美元的拍卖额,并打破了私人收藏拍卖的最高收入。按价值计算,亚洲买家在这场马拉松式的拍卖中贡献了15%的金额。拍卖会中诞生了不少交易额在1000万美元以上的作品,包括毕加索的《拿着花篮的女孩》、莫奈的《绽放的睡莲》、马蒂斯的《侧卧的宫娥与玉兰花》等作品。

此外,在六月举行的伦敦当代艺术拍卖中,亚洲藏家的成交总额也有大幅提高,达到了去年同期近三倍,来自亚洲的买家人数明显增长,山姆·吉利安的作品《向外》,亨利·泰勒的(C&H)都被亚洲藏家拍得,并刷新了艺术家的个人成交纪录。



在六月举行的伦敦当代艺术拍卖中,亚洲藏家以91万英镑的价格拍得美国画家山姆·吉利安的作品《向外》,并打破其作品的拍卖纪录。(资料照片)